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4 Jak pozname, €O Se Zaci
v hodiné naugili?

f

? Problém . )
Bez konkrétniho kritéria neni jasné, co se Zaci naucili.

P Zjisténi

Potfebujeme objektivni mé&fitko pro posouzeni naSeho plsobeni.
Chyby Zak( bychom m&li zachytit co nejdrive.

Q Zasada
Responzivni utitel znalosti Zakd hodnoti na konci kazdé hodiny a podle toho reaguje.

@ Prakticky néstroj
Ukol, ktery shrnuje hodinu a ukazuje, co se Zaci naucili - to ndm umozni vhodné reagovat.

Reakce
Roztfidte, provérte a rozhodnéte, jak reagovat.

@ Zku3enosti - Rowan Pearson, Jason Chahal
Hodi se pro planovdéni, stejné tak jako pro hodnocen(
Nebudte v tom sami
Otdzky si pfipravujte tak, abyste nasli mezery ve znalostech Z4k(

@ Kontrolni seznam

Y

? Problém

Bez konkrétniho kritéria nenjasné, co se #4ci naucili,

Mike vi, co chce utit, zaméfuje hodiny k tomuto cili a ukazuje Zakim, jak vypad4 Gspéch. Ale
kdyZ se Zaci po dlouhé hodiné vyhrnou z nacpané t¥idy, Mike si pomalu uvédomi, e si ani
pFi v3i své pFipravé a usilovné praci z4ki nenf presné jist, co se naucili. Zici mali spoustu
prace: procvi¢ovali minuly ¢as nékolika zplisoby. Pfesto si Mike nedokaZe odpovédét na ty

vvvvvv

nejdalezitéjsi otazky:

1 Opravdu to Zaci pochopili?
2 Jsou pfipraveni pokroc€it k k dal¥ lekci.

Pokud by tyto otdzky dokdzal zodpovédét, znal by také odpovédi na dal3i dvé dilesité
otazky:
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Byl mujpfistup k této hodiné ucinny?
> Zlep3uji se jakoZto uitel?

p zjisteni

potiebujeme objektivni mé&fitko pro posouzeni nadeho plsobent.
Chyby 2&kd bychom méli zachytit co nejdrive.

Zjisténi naznacuji, Ze je tfeba, aby Mike pozorné prozkoumal dopad své vyuky. NemiZe se
spoléhat na dobré umysly a pfistup zaloZeny na selském rozumu. Hodiny povaZoval za pove-
dené, pokud mél pocit, Ze probihaji dobfe, Zaci se usmivaji, objevuji se ,,aha momenty”,
i kdyZ tfeba prehliZel Zaka, ktery mél chvili potiZe. A naopak mu hodiny pfipadaly nepove-
dené, pokud si Zaci s né¢im neuméli poradit nebo byl néktery Zak viditeIné zmateny i v pfi-
padé, kdy v&t3ina zaku cild dosédhla. Mike si uvédomuje, Ze hodiny posuzuje na zakladé
.chabého parametru” - chovani. To Ize snadno pozorovat, ale nepozndme z néj, Ze se Zaci
nécemu uéi (Coe, 2013, str. xii), viz napfiklad:

e Z&cijsou zabrani do prace, udéla se toho hodné (obzvlasté pisemnych praci).

e Z4&cijsou pozorni, jevi zajem, jsou motivovani.

e 74kim se dostava pozornosti: zpétna vazba, vysvétlovani.

e Tfida je sporfddana, ticha, pod kontrolou.

e Obsah uciva byl ,,probran” (byl v n&jaké podobé predloZen zakim).

e (Alespoi néktefi) Zaci poskytli spravné odpovédi (af uz jim skute¢né rozuméli, nebo ne,
nebo je dokazali samostatné zopakovat).

Klid, prace a zaujeti 24kiim poméhaji ulit se, ale Zaci mohou byt Klidni, zaujati a zabrani
do prace - a i tak se nic nenaucit. Mike je pfekvapeny, Ze i odbornici své plsobeni myIné
hodnoti. Ze 131 studii zp&tné vazby, zkoumanych Klugerem a DeNisim (1996), vedlo pade-
sat k horim vysledkdm. Mike nachdazi pFistupy zaloZené na selském rozumu, které vykazuji
negativni vysledky:

* Odstrageni: sna?i se mladé lidi odradit od zlo€inu tim, Ze jsou pfi organizovanych
navétévach vézeni vystaveni Zivotu za miiZemi. Revize randomizovanych kontrolova-
nych pokus® ukézala, Ze jejich G&astnici poruSovali zakon i opakované, a to dokonce
s v8t&i pravd&podobnosti ne? ti, ktefi se pokust nedcastnili (Petrosino et al., 2013).

* Simulatory pé&e o miminka: pouZivaji se pro odrazeni nezletilych od téhotenstvi tim,
Ye jim uk&Zou naroZnost péce o dité. Prvni test jejich iCinnosti ndhodné vybral divky,
které se mély starat o ,virtualni miminko". Z divek, které se staraly o virtudIni miminko,
jich 17 % ot&hotné&lo do dvacatého roku véku, ve srovnani s 11 % téch, které se o Zadné
virtudini miminko nestaraly (Brinkman et al., 2016).

V obou pFipadech diky objektivnim mé&Fitkim vy3la najevo Skoda zplUsobena témito hod-
novérné pdsobicimi piistupy. Pokud i védecti pracovnici, ktefi maji ¢as a znalosti, mohou
nadélat vice $kody ne? uzitku, pak se Mike musi smiFit s tim, Ze si nemuZe byt dopadem své
VYyuky na 74ky jist. Jeden cynicky pfitel to formuloval dosti nepokryté: udit je skutecné tézké
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ie pfedpokladat, Ze se viechno pokazi, a ”_ai"tvlpﬁsob, jak

ci nefunguje. Lep,gl o vie bude fungovat.' Mike si uvédomgue, Ze potfepyje

predpomadatt.)-?‘eo na konci hodiny zjevné; nemuize se jen domnivat, 3,
Y

a vétdina vé
siistit, ne
to rychle zjistit, n o .
zafidit, aby to, co se 2ac'°”aum' na, e se udi. L
‘lném‘ ukolU a zaujeti Zaku znar'ne y jeho vyuky ma své vyhody, avsak i stranky, kterg ho
P Mike zjidtuje, Ze zkoumani vvstleqk_udinu hodinu, neZ s nimi prikroi k dal3i, aby mg|; Zna-
odrazuji. Potfebuje, aby 24ci sz’adll le_, iho tématu (Uvod). M&! by védét, jak Gspains jeho
losti potfebné pro pochopeni naslzd;{lz <e to 24ci naudill, a ne jak dobe s| mysii. %q e
. 3 é toho niak obr & 3 A 1<ili ”
hodiny byly na zakladetr 191). Usudek vychazejici z vynanzenehIo USIII'net-)'e(-e v pﬁtaz skg
raucil (emon 20'1? Zin'a m?—i-la (Coe, 2013, str. vii). Studie, ktere povmahajl f‘,’?kzo osno'flt,
tecny dlo‘?a‘?', kt?.rty|e(?nspirujf ke zméné jejich praxe a zlepsunvurovgn znalos |z;adu ( 'Z-SC!Z"
co se Zaci udi, uccl)g7 Supovitz, 2013). Psychologické ddvody vSak Mika odrazuu: i te Ea .| Yn h|
: ' ' xitald maif i ivat, Ze jejic
Ross a Adamts, 2 nejlepsim svétle (Ariely, 2013). U¢itelé maji tendenci se’dor:n o erjd(‘f’
| m v 7y O s 2.4 . e |
e 'Vk°om ku prospéchu. Prijimaji vysledky 24kU, s mmlz,SOUh.lail. (ak Y 1980 sptr N
i Z:’ u.a’mn’) a neberou v Gvahu ty, jeZ jsou horsi, nez Cekali ( IpS by' rozl('ourr;én;'
- ’ -
jejich C:;L;: str. 31). Mike si uvddomuje, Ze navzdory tomu, co ho odrazuje, by p
Gipps, » LR S1). R .
dopadu jeho vyuky mohlo zakum prospét.
v tivnim a je
* Mike vidi vyhody objektivnich méFitek dopadu jeho vyuky oproti S“‘:ie" J
si védom nepohodli, které musi pfekonat, aby takto mohl postupovat.

ACi [ [ i, ] ¢i zaménovani
Mike chape, Ze v ovéfovani toho, co Zaci na konci hodiny znaji, je nebezpet
znalosti a vykonu:

® Znalost je trvald zména chovani nebo védomosti.

v zméfit
Vykon je docasny vykyv v chovani nebo védomostech, ktery Ize pozorovat a
v pribéhu nebo krétce po nabyti (Soderstrom a Bjork, 2015).

. ; 4 v, iZuji, mohou
Strategie na zvy3eni vykonu mohou u&eni brzdit. Strategie, které vykon sniZuj

i . Napfiklad
Z4kGm pomoci znalosti Iépe pouZit a déle si je uchovat (Soderstrom a Bjork, 2015). Nap
z déti, které mély udé&lat stejny polet hod( z:

® 60a120cm odcile,
® 90cmodcile,

mély ty, které hazely ze vzdalenosti 60
testu, hdzenr ze vzdélenosti 90 ¢m, se j
ze vzdalenosti 90 cm. Ky(li obméné pFi

se u€eni (Kerr a Booth, 1978, in Soders

matematickych problémg vV ndhodném

seskupené u sepe. Oviem pfi dal§im t
sefazenymi problémy, zodpov&dali spr

au tvrdf, ze vzhledem
Ci mohou #4douyc( od
ysluplng hodnotit ani

3120 cm, zpotatku horf vysledky. PFi nésw(:;::
im ale dafilo Iépe ne? t&m, které pﬂVodf‘é " Jivni
procvicovéni je Gvodn( Gkol t&%f, ale %lnte?nécti
trom a Bjork, 2015). A podobné, feg‘en" §esb|émy
pofad je (225, nez kay jsou podobné problé™
estu o tyden pozdgji ti, kdo pracovali s naTaylof'
dvné tFikrat v&tsi potet otazek (Rohrer ad proti
ktomu - 7e vykon a uzeni mohou stét nék'zkv na
povédi napodobovat - neni mozné dopad VZ- pidau
nelze podie toho upravit vyuku (Didau, 2014
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a Rose, 2016, str. 102). Mike si uvédomuje, Ze méFeni toho, co na konci hodiny Z&ci znaji,
odhaluje dotasny vykyv ve vykonu, coZ je ,velmi nedokonaly ukazatel diouhodobych zna-
Josti” (Soderstrom a Bjork, 2015, str. 188). Nicméné chce védét, co 24ci na konci hodiny
snajl, nemule se spoléhat na to, Ze si Z4ci sprdvné odpovédi zapamatuji. MGZe se ale
spolehnout na to, Ze nesprdvné odpovédi odraZeji mezery ve znalostech - a podle toho
mute zareagovat. Zapomindni 24ku fesi tim, 7e si pldnuje tematické celky pro zopako-
vani klitovych my3lenek (Problém 1). Naopak skuteéné porozuméni mize vyZadovat vice
net jednu hodinu, ale on nemuZe védét, Ze hodina byla strévena produktivnim zpdsobem,
pokud si to neovéfi. Cekat déle, ne jednu hodinu je spise nerozumné, muZe si ale porozu-
méni 23kG zkontrolovat u jednotlivych milnikd je$té pfed koncem hodiny (Problém 5). Mike
si je védom toho, Ze znalosti a vykon se od sebe lisi a Ze si Zaci znalosti z konce hodiny

nezapamatuji navZdy. Pfesto je i naddle odhodlany odhalovat chyby a mylné pfedstavy
34k0 a rychle na né reagovat.

e Mike chce na konci hodiny ovéFit, co Zaci znaji, aby rychle odhalil aktudini pro-
blémy. Uvédomuje si, Ze si Zaci obsah hodiny nebudou pamatovat navzdy.

Q Zasada

Responzivni uCitel znalosti Zaki hodnoti na konci kaZzdé hodiny a podle toho reaguje.

Q Prakticky nastroj

Ukol, ktery shrnuje hodinu a ukazuje, co se Z4ci naucili — umoZiiuje ndm vhodné reagovat.
Aby zjistil, co se Zaci naucili, potfebuje Mike hodnoceni, které:

shrnuje zaméreni hodiny (na zakladé Mikeova FeSeni Problému 2);
Zaci mohou vypracovat rychle (nebo by ho v hodiné vypracovali tak jako tak);
si mdZe rychle projit (aby ho mohl pouZivat kazdou hodinu).

Mike nenael Zadny vyzkum, ktery by testoval praktické nastroje s cilem shrnout hodinu
3 ukazat, co se Z4ci nauili:

Verze 1: Gkoly na konec hodiny

Mike by monhl pro zhodnocen( znalosti 2k pouZit Gkoly na konci hodiny jako napfiklad:

®* Napiste t¥i v&ci, které jste se naucili, dvé véci, které jste uz védéli, a jednu véc, kterou

byste se radi dozvédéli.
Co vas na dnedni hodiné matlo?
Kde byste je¥t& mohli vyuZzit to, co jste se dnes naucili?
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Tyto otazky jsou velmi oteviené, neukazuji v3ak, zda Z4ci Qorc’muméli kvll'(':oy\,"rr: bodiim dang
hodiny. MoZna stoji za to védét véci jako ,,elektromaqnetlclie Ylny me mavtly nebg W Zjistil
jsem, 3e se musim vic snazZit” - nedd se z toho ale moc dozvedevt 0 torrrvl,’vocem spoCivd pro-
blém, ani jak by m&l Mike reagovat. Odpovédi odrazejici sebevecioml Z?ku'mfj tczho 0 tom,
co se vlastné nautili, povi je§té méné (viz Problém 5). Mike si uvédomuje, Ze jakékoli Ukoly
na konci hodiny budou muset byt cilendji neZ vySe zminéné otazky.

Verze 2: prozkoumadni prace Zaku

Mike muZe prozkoumat viechno, co Zaci béhem hodiny napsali nebo jen hlavni Gikol. To
znalosti Zakyu odhali |épe neZ Verze 1, ale pravdépodobné to zabere pFili¥ mnoho ¢asu.
Dvé minuty stravené se sesitem kazdého Zéka uz dohromady pfedstavuji praci na hodiny,
| kdyZ seSity zakl jen prohlédne a neoznamkuje (Problém 6), Mike riskuje, Ze se utopi
v detailech. MoZna nebude zjevné, zda Z4ci dosdhli cil(i hodiny, moZn4 objevi vice pro-
blémy, kterym by se mohl vénovat. Misto aby se lopotil se sedity z4kd, tak by Mike radg;ji
proved! . sbér dat jako podklad pro rozhodovani* a navrhl Gkoly podle toho, co chce zjistit
(Wiliam, 2016, str.108).

Verze 3: pouZiti hledisek hlavniho Gkolu

Mike by mohl vyhodnotit pouze jedno hledisko prace ZakUd. MUzZe se napfiklad soustFedit na:

® Uvodni vétu néjakého odstavce,
® konkrétni problém shrnujicf ¢il hodiny,

* jediny ddleZity rys grafu nebo nékresu, jako je napffklad sprdvné oznacenf os.

To mu umozni rychle zkontrolovat porozuméni 35ké za pouZiti Gkolu, ktery by vypracovali
tak jako tak, a podle toho zareagovat. NevyZadovalo by to v hoding Z4dny &as navic. N&kdy
by ale mohl mit potiZe s nalezenim jednoho Gkolu, ktery by shrnoval cil hodiny. Také by
musel zajistit, aby Zdci Gkol vypracovali samostatné. KdyZ n&jak4 otazka nebo (kol shrnuje

danou hodinu, Mike ji pouZije k vyhodnocenf toho, co se Z4ci naugili. Pokud ¥4dnd takova
neni, vytvori exitku.

Verze 4: exitka

P

Mike mlZe vytvoFit exitku, kters shrne cil ho
a vyhodnotit. Dobr4 exitka:

diny do Gkolu, jen? se d4 rychle vypracovat
* Umoiziuje utvofit si validn( zavéry ohledné znalost; Zaka:

o spravné diferencovat mezi rdznymi Grovnémi porozuménf:
o odhali mylné predstavy. '
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e Poskytuje uZiteZné informace:
o zahrnuje vSechno, na em z dané hodiny zalei:
o zaméfuje se na kli¢ovy bod;

o Je dostatecné strukturovang, aby vedla k jasné odpovédi

o Jecilend:
o daserychle zodpovédét;
o daserychle vyhodnotit.

V anglickém jazyce

VERZE 4 A

Poté co Zaky naucil, jak se pouzivd apostrof, Mikeova prvni my3lenka byla, Ze by exitka
mohla obsahovat otazku:

Kdy by se mél pouZivat apostrof?

Vypada viak nepravdépodobné, Ze by odpovédi obsahly vsechno, co se Z4aci naucili.
Vybizi to k napsani odstavce, ktery zékim zabere hodné ¢asu a bude obsahovat nesou-
vislé my3lenky. Z ného bude muset Mike po kouskach pracné skladat, cemu vlastné Zaci
porozuméli.

VERZE 4B

Mike uvaZzuje:

Udélejte fajfku, pokud je apostrof na spravném misté&, udélejte kriZek, pokud je na ne-
spravném.

1 She's been hungry all day.

2 There are lots of dog's around here.

3 We were all very sad about Tim's illness.
4 Its Tuesday today.

Tohle by se dalo zodpovédét rychle a ohodnotit také, vzhledem k tomu, Ze format odpo-
védi 2akd je zde standardizovany (Lemov, 2015). Mike ale moZnd bude téZko zjistovat, cemu
pfesné 74ci porozuméli. Odfajfkuje-li 54k ., She’s been hungry all day”, znamena to, Ze jde
o zkraceni (She has — She’s), nebo 0 privlastnéni k she, které rediné v anglickém jazyce
neexistuje? Navic tento Gkol nevyZaduje moc premy$leni. Bylo by t&Zké poznat, zda Zaci jen
nehadali.

VERZE 4C A L Lo
Mike se sna¥{ zachovat tento rychly postup, jen by se mélo 1épe ukazat, jak zaci uvazuji:

Dopliite do vét apostrofy.
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Hes very angry

My dogs are unhappy-
Its on its way.

The ladies cars.

b wnN

weat )4 v r ,Vného .
3d4 véta odhaluje specifické pouZiti apostrofu (vCetne nespra )
Ka Y
V matematice

RZE 4 A & o P .. . v . . v
thé co zaky ucil s¢itat zlomky se stejnymi a riznymi jmenovateli, uvaZzuje Mike, 7e by Zada|:

+

nl—= ~|n
+
olnv ~N|w

To mu ukaZe, zda Zaci uméji seCist tyto dva zlomky, ale neukazuje to, zda by to ¥4ci zvladli,
pokud by soucet byl vy33i nez 1. Mike pridd dalsi dvé otazky:

VERZE 4B
2 3
T o+ =
7 7
4 3
—_—+ — =
2 5 5
1 2
—_—+ — =
. 5 6
2 3
4 —+= =
3 4
To mu umozni odlisit, zda Z&ci umaii s&f

oboji zvlddnou, kdy3 celkovy vysle

: dek pFevy3uje 1. Mike by mohl pfidat i dal¥i otazky, ale
vyhody by pravdépodobné nevyva

Zily dalf ¢as, ktery by to vyadovalo.

Variace

—_foot.
2 Je vVoudrais __ stylo.
3 Jevisite — Montagnes
4 Je mange
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MuZe testovat, jak Zaci dovedou své znalosti pouZit. NapFiklad m
a Julie vztahujici se k povaze Romea, jako je napfiklad jeho v
osudu fidi mé kroky. / Pénové, jdem na véc.”
vyznam citatu pro odhaleni povahy Romea tim,

UZe vybrat citaty z Romea
ers: ,Af kormidelnik mého

MlZe otestovat, zda 74ci doka3i vysvétlit
Ze se zepté:

Romeo je zbrkly. MizZete vysvétlit, jak tyto citaty dané tvrzeni podporuiji?

Mike exitky upravuje podle cile: tytéz citaty mdZe pouzit pro testovani raznych zpdsobd, jak

z4ci mohou sve znalosti pouzit. Chce-li otestovat dovednosti Zakd pfi formulovani tvrzeni
ohledné povahy Romea, mZe zadat:

Napiste vétu, kterd pfi pouZiti jednotlivych citatd popige povahu Romea.

Aby otestoval, zda Zaci dokdZou z textu vybrat dlikazy na podporu tvrzeni o povaze Romea,
muZe zadat:

Romeo je zbrkly. Najdéte tFi citaty, které toto tvrzeni podporuii.

A nakonec mlZe Mike otestovat, jak Zaci rozum&ji zakladnim my3lenkam, napfiklad:
Pevny kovovy pfedmét se ve vodé potapt: je to kvdili jeho véze?
Proc si nékdo muZze plést hyperinflaci (1923) s Velkou hospodafskou krizi?

PRIPRAVA EXITEK
Mike obméfiuje miru strukturovanosti, kterou Zakim poskytuje. Zda se, Ze tato struktura
pomaha Zakim odpovidat pfimo a stru¢né, proto Mike:

®  Formuluje jasné otazky.

® Omezuje prostor pro odpovédi Zaku.

e Uvadf kritéria, jako naptiklad Zaclerite do své odpovédi tfi body z textu.
® PouZiva pro exitky otazky s vice odpovédmi (Problém 5).

A naopak si ceni otevieng&jsich otdzek, které vyZaduji, aby Zaci své odpovédi strukturovali.
Pévodni odpovédi na otazku jako Pro¢ se Jindfich VIIl. odtrhl od Rima? moZna nebudou
dobfe strukturované, zatimco kdyZ Mike Zakim v ndsledujici hodiné poskytne zpétnou
vazbu, méiZe jim pomoci porozumét tomu, jak maji odpovédi stylizovat a muZe to s nimi
dale procvitovat. Vyvasuje protichlidné poZadavky na strukturovanost a autonomii tim, Ze
s postupem ¥kolnfho roku na strukturovanosti ubira. .

Mike experimentuje s pouzfvanim Ust¥izk( papiru, vytiSténych listd, ikold v sesitech Zakl
a online formul&FG. Papir se da rychleji roztFidit, vytiténé listy umoZiuji vétﬁ§|' strukturpva-
nost, diky se&itdm zastévaji zdznamy a online formulafe je moZné ohodnotit automaticky.
Mike voli vhodnou formu dle t¥idy a znalosti. '
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&di 24kU, které pak fadi do tfi kategorif:

KdyZ to jde, predpovida Mike moZné odpov

e 24k s dobrymi predchozimi vysledky. ' y
o 2ak se zakladnim porozumeénim kli¢ovym my3lenkam.

o 34k se zévainymi mylnymi pfedstavami.

u, zjisti, zda exitka vybidne k Zadouci odpovédi,
odobné potfebovat na jeho vypracovani (doby,
Mikeovi pomuZe naplanovat si, jak se vypofads
ho to pfimé&je, aby zrevidoval svij plan hodiny,

Tim Mike vytvofi minimaini hranici uspéch
a dozvi se, kolik ¢asu budou 34ci pravdép
kterou mu to zabere, Mike zdvojnasobi). To
s chybami a mylnymi predstavami. A nékdy
kdy? zjisti, Ze 2aky nepfipravil na asp&3né vyplnéni exitky.

PrileZitost pro procviéem’vybavova'nl'zna/ostl'

Mike miZe exitky pouZit pro zopakovani predchozich znalosti. Testovani pfedchozich
znalosti u zakd vyznamné zlep3i jejich zapamatovani (Brown, Roediger a McDaniel, 2014;
Pashler et al., 2007). Mike zkusi dvojdilnou exitku. Jedna otazka je z aktudini hodiny a jedna
je opakovaci, kterd vychdzi z planu zopakovat predchozi znalosti nebo je propojit s tématem
aktualni hodiny (Problém 1). PfileZitosti k procvi€eni vybavovani znalosti si Mike ceni, ale
dava si pozor, aby nepfetiZil exitku nebo sam sebe. Casto zakim tyto otdzky nezndmkuje -
misto toho je s nimi probere ve tFidé nebo necha Zéky, aby si je ohodnotili sami. '

Reakce

Roztfidte, provérte a rozhodnéte, jak reagovat.

Planovani reakce

Poté co shromaZdil odpovédi Zékl, chce Mike ndsledujici hodinu pFizplsobit podle toho, co
tyto odpovédi prozradi. P&t hodin s pouZitim exitek mu d4 150 listkd. Dv& minuty stravené
js kazdym znamenaji pét hodin prace. Pe¢livd formulace otézky jeho praci zredukuije, ale
jeho reakce musi byt stejné rozhodn4. Mike se sna3{ byt prakticky, jde mu o to, aby vie
bylo optimaini pro co nejvét3i pocet z4ki. Sna3i se, aby ugeni zvi4dli, a tudi¥ chce pomoci

kazdému z rjich, aby c’ioséhl alespofl minimaInf miry porozuméni. Aby to mohl ud&lat, drZi se
postupu o tfech krocich: roztfidit, provéfit, rozhodnout.

1) Roztfidte

Mike rozdéli exitky na tfi hromadky:

® Ano: Z4ci to rozhodné pochopili.
® Mozna: Zaci Caste¢né porozuméli / zahrnul

® Ne: Zici to rozhodné nepochopili. RIYKY dobrg adpovidi
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Je obtiZzné zaznabmenat si, jak se kterému 24kovi dafilo, ale Mike zji§tuje, Ze je to cenné pfi
kontrole uspéchu Zaku za urcité obdobi a pfi zkouméani toho, jak dobfe Z4ci porozuméli kon-

krétnim myslenkam.
2) Provérte

Mike se snaZi zjistit, kde méli Zaci potiZe. Rozd&li hromadky ,Ne" a ,MoZn&" podle druhu
chyb a mylnych pfedstav, na které ukazuji, nebo si podrobné projde pét odpovédi, aby zjistil
jejich typické znaky. Pfi zkoumani exitky na zlomky vidi, Ze Z4ci:

o Secetli zvlast Citatele a jmenovatele (—5— + = - E).

77 14
. T e 3 4 7
e Nenalezli spole€ného jmenovatele, ale pouZili vétsi z nich (E + 3 = -6—)_
e . 3 4 38
e Nezkratili vysledny zlomek | — + — =——
VIR ( =+ 5 55

3) Rozhodnéte

Pokud viichni z&ci odpovédéli spravné, Mike exitky vyhodi a jde dal. Pokud vichni Z4ci odpove-
déli $patné, probere téma znovu od zac4tku a exitky zahodi, nebo je vrati Zaktm, aby je opravili.
V&tsinou je ale vysledek takovy, Ze to maji néktefi Zaci spravné a néktefi 3patné. Mike mlze:

e Znovu projit kli¢ové body na za¢étku dal3i hodiny:

o Zvolit pfimy pfistup a sdélit kli€ové body jakoZto fakt Jednou béZnou chybou bylo
(...) a je ddleZité si vZidy pamatovat, Ze...

o  Zvolit nepfimy pfistup a znovu predloZit klicové myslenky s novymi piiklady — Rek-
néte mi, co se z tohoto citdtu o Romeovi dozviddme. — a pouZit ndzorné ukazky
shromé&zdéné v planu tematického celku (Problém1).

e Ukéazat 24kaim podobu dspéchu (Problém 3):

o Ukazat vzorovou odpovéd né&jakého Zdka a probrat jeji silné stranky.

o UkKazat ¢aste¢nou odpovéd a kolektivni spolupraci ji zlep3it.

o Ukazat t¥i odpovédi a poZzadat Zaky, aby porovnali jejich silné stranky.

e Barevné& oznatit hromadky odpovédi Ano/MoZna/Ne a pozadat Zaky, aby své odpovedi

opravili nebo doplnili - s poskytnutim vhodného vedeni kazdé skupiné (Problém 6).

*  Pracovat se zaky podle jejich potreb (Problém 6):

o Sednout si v naplanovanou chvili béhem hodiny se Zaky, ktefi vynikali / mé&li potize.

o Zadat 24kam odli€né Gkoly podle toho, co je pro n& v ramci dal$iho uéeni nejvhodnéjsi.

o DAt do dvojic Z4ky s odliSnymi odpovédmi a pozadat je, aby porovnali slabé a silné
strdnky kaZzdého z nich.

U exitky na téma zlomky by Mike:
*  Predvedl s&itani zlomka s odlinymi jmenovateli.

*  Pripomnal viem z&kam, jak nalézt spoleného jmenovatele nebo poZzadal n&jakého
%4ka, ktery exitku vypracoval spravné, aby to predved! na tabuli.
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e Zdiraznil b&Zné chyby pfi prochazeni ukdzkového prikladu.

Zadal p&t otazek na procvicent: ‘
Jedno s&itani se stejnymi jmenovateli.
Dvé s&itani s odlisnymi jmenovateli.
- Dvé od&itdni se stejnymi jmenovateli. ] o .
Zadal véem samostatnou pracia postupné se vénoval Zakum, ktefi méli s exitkoy Potize,

O

Q

KDY POKROCIT DAL? e " v
Mike se musi rozhodnout, kolik Zasu stravit opakovanim uciva. MEl by se smifit s tim 3, to

néktefi 34ci ,nepochopi* a pokracovat dal, nebo riskovat, Ze bude plytvat ¢asem Z3KQ, ktefi
uZ to ,pochopili“?

Mno3Zstvi ¢asu, které Mike strdvi opakovanim Iatky z pfedchozi hodiny, z&le3{ na tom, jak
dulezité jsou kli€ové myslenky pro plan tematického celku a kdy je planuje zopakovat (Pro-
blém 1). Na to neexistuji Zadné snadné odpovédi, ale Mike pro rozhodovani pouziva minimalnf
arovei porozuméni, kterou si nastavil. Kdykoli je to moZné, snazi se zajistit, aby v&ichni 74ci

rakteru, jako je matematika, v nichZ pokrok Zak0 zavisi na zvlddnuti kaZdého tématuy. 24ky,
ktefi uz Iatku pochopili, je moZné vyzvat, aby své porozuméni prohloubili - nejspis uz stejnd
zapomnéli néco z toho, co v&dé&li minulou hodinu a dal( procvi€ovani jim neuskodi. Mike je
vlastné uci trochu navic nebo spis je to procvi€ovani latky nad ramec jejiho zvladnuti, coz
z dlouhodobého hlediska podstatné zvy3uje zapamatovani &i zpomaluje zapominani (Soder-
strom a Bjork, 2015).

REAGOVANI V PRAX|

Existuje mnoho zplsobd, jak Fak&m sdélit, Ze je tfeba znovu projit 1atku z pfedchozi hodiny.
Mike by mohl Fict:

® Ne vsichni do toho véera dali viechno.

e Vzrllc?dem k tomu, Ze to polovina z v4s nepochopila, musime to probrat znovu.
® Udélate to poFadna, i kdyby to mé&lo trvat cels pololeti,

Ale i kdyby tato tvrzen( byla
na pocit frustrace ohledna je

r

[Pozd&ji]

A nyni mam pét o4 jité.
Nezapominejte z:ttOt?,ZEk ""_’ Procvicent. Viem budou nékteré z nich pripadat slo
atri DI’aVIdla. o niChi jsme mIUV”L Mate tfi minUtV. zafnéte.
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g" Zkusenosti - Rowan Pearson

Hodi se pro planovani stejné tak jako pro hodnoceni

Rowan Pearson je vedouc/ oddéleni anglického Jjazyka na Phoenix Academy,

. L ) coZ je smi-
$end $kola pro 11-18leté Zdky v zdpadnim Londyné. Rowan nyni vyuCuje Sestym rokem
a ¢im dal vice se zajima o rozvoj uciteld - konkrétns o nalezeni zpGsobd, které by jim

pomohly snadnéji a Iépe vyucovat.

Co se na vasi vyuce zménilo?

Puvodné jsem tuto techniku povaZoval za n&co, co hodinu ~ukon¢i” nebo bude tfe3ni¢kou
na dortu, ale nakonec jsem paradoxné exitky zaZal vnimat stejnou mérou jako néstroj pro
pldnovani i pro hodnoceni. KdyZ dojde na mé&feni pokroku 7k, nepochybné se objevi
néjaké slepe misto, coz je ddno viemi divody probranymi v jinych &astech této kapitoly.
A exitky — jsou-li dobre zacilené, spjaté s cili a pevné omezené ve svém rozsahu - jisté
nabizeji pohotové méfeni vysledkd hodiny a pokroku 2ak(. PFi debatach s dalimi utiteli
zkou3ejicimi tutéZ techniku jsem ale zjistil, Ze jakmile ma €lovék v ruce hrst exitek, nevy-
hne se otdzce: co s témi informacemi mam ted délat?

Jednohlasnou odpovédf na tuto otdzku bylo pokusit se exitky pouZit jako G&inny most
pro smyslupIné Gvodni Cinnosti v nasledujici hodin&. Tyto €innosti — af uz se jedna o zah4-
jeni diskuse, zjisfovani pfedchozich znalosti, nebo aktivity vhodné pro aktivizaci 24kd - by
nemusely zacinat od nuly - ale navazovaly by souvisle na pfedchozi hodinu. PouZiti této
techniky mé pfimélo uvaZovat o hodinach, dokonce i v reZimu pFeZiti uprostied pololeti,
jako o posloupnosti znalosti, misto toho, aby 3lo 0 osamocené epizody ueni. Nem&l jsem
jinou volbu neZ odpovédi ZakU pouZit k tomu, abych pfimo reagoval na studijni potieby
jednotlivcl pFi svém planovani.

To asi neni aZ tak objevné. Vyhody takového propojeného uvazovanijsou v ucitelskych
kruzich viceméné otfepanou pravdou. Ve skutecnosti jiZ existuje stfednédobé planovani
a podrobny prehled pracovnich schémat k dosaZeni takového vysledku. Nicméné jsem
pfi své praxi stravil mnozstvi ¢asu ve snaze vyporadat se s rozporem mezi bezstarost-
nym idealismem pedagogické teorie a kvapnym realismem kazdodenni utitelské praxe.
A z tohoto diivodu se technika umoziujici snadny piechod od reflexe jedné hodiny k pla-
novéni nasledné hodiny, kterd obsahuje dopady té pfedchozi, stala vitanym pFirlstkem

v mé vlastni (skromné) sbirce u&itelskych trikd.

Jakym prekdzkam jste pfi pouZivanf exitek Celil?
Jak jste je pFekonal?

Casto zjistuiji, e velkou piekazkou pro pouZivani novych technik ve tridach je dosazeni
urcité miry spoluprace 24kd. Potfebujete, aby se ochotn& vénovali spolecné praci a udé-
lali vic neZ jen to, 3e bez zaujeti odvedou b&Znou préci. To miZe byt tézke. CaseT jsem
Zjistil, Ze obzvI4&ts t¥idy na Grovni KS4 (Z4ci ve véku 14-16 let, pozn. red.) v péti ruzn\Zch
Skoldch, kde jsem pracoval, byly &im dal vic zaméFené na vysledky (Jak mi to pomuZe
dostat jednicku? atd.) a &im dél skeptiZtéjsi vG&i zménam. Takova pragmaticka posedlost
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maze vést k tomu, Ze Zaci budou nedveriv v{g; Vécem

ym metodam.
vjr::.n:::sim zafidit, aby exitky mély .evi(’jer?tn'f smys,
{h1. zacal jsem experimentovat mnoha vzé;emvrjé proPoJenym' fpﬁsoby'
toho dos‘?hl."a . :1 e&né zdroje, soustavné jsem pouZival exitky a také jsem oc
fil jsem }I‘fualné je éun hvb - v kazdé hoding. VEdél jsem, Ze nebude sta¢it Necha
B e -'VCe'tn 'c ¥ do sesitu. MdZe to znit banding, ale pokud chcete, aby
A lozeny ze znalosti Zakd, a cheete-fi, ap

vysledky namisto znalosti ’které
odporuji jejich vlastnim pro
Takie jsem védel, le pfe AbYCh
VYtVQ-
eﬁoval
t 2Ky,
aby si ",
o & luplny vystup s .
fedstavovala skutecne smys . zerly 2070 , h . '
Sposledm‘ch mucivych chvilkdch hodiny napjali své sily = pak vam muze pomoci (o

budete mit po ruce néco vizualné odlisného. (Mimoto je snadnéjsi prolistovat 3q
formatu A5 neZ 30 velkych tlustych sesitG!) i : o

Navic jsem se postaral o to, abych ty nejlepsi - ? nékdy vty ne’JhorSI v—vp,ostupy tFids
ukazal v nasledujici hoding. Najednou toho bylo v sazce o neco. V.I.C, kdy,z Zaci védsli e
mohou byt brzy ocenéni nebo vyzvani k vysvétleni nedostatku jejich préce. Tahle préce
bude hodnocena - a nebude to aZ nékdy za dva tydny. V jistém smyslu to propasovalo

o &4

listg

dani prace z prede$lé lekce stdvd velmi zFetelnym ukazatelem toho, Ze jejich uceni je
soucasti kontinudiniho procesu.

Nebudte v tom sami
Co si celkové o exitkdch myslite? A mdte néjaké tipy?

Moje hlavni rada ohledn& zavedeni exitek by se hodila na jakoukoli novou techniku, kterou
by zacinajici ucitel mohl zkou3et - a sice: nebudte v tom sami! Tim nemyslim, Ze k tomu,
abyste uCenim dospéli a7 k exitkam, potfebujete spole¢ny plan nebo tymové uceni - ale
vZdy je dobré mit alespoi jednoho ¢lovéka, s nimZ to maZete prodiskutovat a zamyslet se
nad problémy a dUspéchy. To podstatné zvysi pravdépodobnost, 7e budete uvasovat smys-
lupIné o tom, jak exitky co nejlépe pfizplsobit pro své zaméry. A bude také mnohem prav-
dépodobnéjsi, Ze u nich vydrZite. Budete toti¥ citit, Ze vage vlastni vylepSeni procesu - af uz
zdrojl a ¢innosti samotnych nebo ndsledného procesu pldnovani - bude mit dopad i mimo
edstavovat motivujici myglenku.

vasi vlastni tfidu. A to bude nakonec vZdy pf
chvili upustite. Nez vEak tuto techniku odlo-

Nakonec se mézZe stét, 7e od exitek na
»Zlaté pravidla“: Co vém fungovalo? Jak jste prekonali

Zite, zkuste si zapsat sva viastni
téZkosti? Co Zaky nejvice bavilo? | Jen par Fadek na toto téma vam usnadni se k exitkdm
de jste skonéili.

vrétit a navazat v budoucnu tam, k

ZkuSenosti - Jéson Chﬁhal i

te naj|

dnich péti let ucil ve s'kz-
prvnim stupni, vyucuje V"
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na KS2 (Zaci ve v&€ku 7-11 let, pozn. red.), kde s nejstarsimi Z4ky absolvoval ze zikona
vyplyvajici zdvérecné testovdni. Hodné se zajima o hodnoceni a praktické techniky for-
mativniho hodnoceni, coZ prameni z toho, Ze b&hem své po&dteeni odborné pfipravy Cetl
knihu Embedded Formative Assessment od Dylana Wiliama. Byl odhodlany zlepsit svou
ucitelskou praxi @ zacal do své vyuky zaélefiovat riizné techniky. Casem se pustil do jejich
rozvoje s cilem zlepsit své pouZivdni formativniho hodnocenr ve tfide.

Exitky jsem zaal pouZivat tak pfed tfemi lety s tfidou upper KS2 (vék Zaka 9-11 let,
pozn. red.), kterou jsem rovnéZ util i v niz3ich ro¢nicich. Nejprve jsem exitky zacal pouZi-
vat v hodinach matematiky, protoZe jsem mél pocit, ze je to snadnéjsi z hlediska psani
otdzek a ziskavani stru¢nych, pfesnych odpovédi. Vv nasledujicim textu uvadim chyby,
které jsem délal, nebo aspoft mam pocit, Ze jsem je délal.

Vnimal jsem exitky jako uZiteény nastroj, ktery jsem pouzival, kdyZ se na mou
hodinu nékdo pfiSel podivat, abych ukazal, jak ,,skvéla“ je moje vyuka nebo jak dobie
zaci v ramci hodiny pokrocili — prosté jako takovou ukazku. Ladilo to s rétorikou .rychlého
pokroku" pochazejici jak od OFSTEDu, tak od vedeni $koly a konzultantd. Ve kole, kde
jsem pracoval a kde se v tu dobu oCekdvala inspekce z OFSTEDu, to bylo velké téma. Samo-
ziejmé, Ze jsem nebyl ,,skvély" ucitel a ani moji Zaci nedélali v hodiné rychlé pokroky.

Brzy jsem pochopil, Ze hlavnim Gcelem exitek je zjistit znalosti a porozuméni Z4k
v danou chvili v prib&hu hodiny &i ve fazi u¢eni. Do$lo mi, Ze to nejcenn&j3i na exitkach
je, Ze diky nim ziskdm informace o tom, co budeme délat v ndsledujici hodiné. Casto
s odSkrtanymi Fadky sprdvnych odpovédi.

Nyni si uvédomuiji, Ze jsem se na uceni dival jako na proces, k némuZ dochazi v pribé&hu
Casu, kdeZto ti, kdo prisli na observaci, se na hodiny divali spi3e jako na ¢asovou jednotku,
béhem niZ Zaci délaji ,.rychlé pokroky". Tfidu jsem uéil uZ dva roky po sobé& a védél jsem
proto, Ze Zaci jsou schopni pfedvést v jedné hodiné dobré vykony, ale po 3esti tydnech
u téZe latky uz vesmés zapomenou, co se hypoteticky naucili v prfedchozich hodinach.
Pripadalo mi, Ze profese uitele je posedla virou, Ze co se vyuluje, to se Z4ci taky nauci -
a ti nejlep3i ucitelé to v hodiné dokazZou predvést. TakZe mit hromadu nespravné zodpo-
vézenych exitek vypadalo jako vysledek nepovedené hodiny 3patného utitele. Zatimco
ve skutecnosti to ukazovalo, Ze si ucitel uvédomuje, Ze se Zaci nenaudi to, co je vyuéuje.
Proto pouZil hodnotici strategii, kterd zjistuje, jaké je v danou dobu porozuméni zaku, aby
mohl provést Gpravy pro budouci hodiny. Jak uvddi Dylan Wiliam (2013a):

Nasi Zaci se neué to, co je u€ime. A pravé tato prostd a zakofenéna realita znamensg,
Ze hodnoceni je pravd&podobné pfi G¢inné vyuce tim nejduleZit&jsim procesem. Kdyby
se nasi Zaci nautili to, co vyuZujeme, nepotiebovali bychom je hodnotit. Mohli bychom
prosté sepsat seznam vzd@ldvacich aktivit, které jsme pro n& pfipravili, a byt si jisti, ze
tohle se nauili. (str. 15)

KdyZ jsem uéil ve tFidé s rGiznou Grovni schopnosti Zaku, zagal jsem rozliSovat otazky,
které bych pokladal 2akiim na konci hodiny pfi pouZiti exitky. Vechny otazky se vztaho-
valy k cili, ktery jsem cht&l hodnotit, ale byly upravené podie toho, co podle m& budou Z4ci
Schopni zodpovédat. Vytvofil jsem si pfedstavu o jejich porozuménijesté predtim, nez jsem
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vibec hodinu odutil. Misto abych poloZil jednu Otfj’z"”' kferé el rozlisit riizno,
porozuméni, napsal jsem tfi otdzky, o nichZ jsem predpoklada'l, %e’Je kazda skupinga do
zodpovedat. To omezilo uZitecnost udaju, které jsem z odpovédi ziskal.

Mym umyslem bylo vyhodnotit, jak Zaci porozuméli tomu, co jsem v hoding ygjj. Tim
3e jsem otazky varioval, jsem eliminoval moznost zjistit, co Zaci v této hoding p0ch0p”;
nebo nepochopili. Alespof se tak domnivam. Misto abych to odliSil pouZitim vicerych
otazek, zacal jsem se soustfedit na pfistup k oviddnuti latky tim, Ze jsem polozil jen jedny
otazku - a pozadal 24ky, aby ji dle vysvatlili, a prokazali tak hlubsi porozuméni tomy, ¢,
se probralo.

Zlenivél jsem. Za&al jsem zadavat otazky z exitek za pochodu. Zkou3el jsem otazky
vytvaiet béhem hodin a navazovat na chyby, které jsem postiehl, kdyz jsem prochaze|
tfidou. To vedlo k nevalnym otazkam i odpovédim, které mi neumozfiovaly vyhodnotit,
zda mohu pokroéit dal. Pfi pfipravé nasledujici hodiny to moc nepomohlo. Mé cile a dota-
zovani nebyly dostatecné semknuté a v tu dobu jsem to védél.

Ukazka z aritmetiky (obrdzek 4.1): vyuka pisemného odc¢itani s pomocirozkladu. Hodina
se zaméfila na to, jak pouZivat formaini metodu pisemného od¢itani a Fidit se postupem,
pfi kterém se vyuZiva metoda ,,pujcovani si". Na konci hodiny jsem se chtél dozvédét, zda
7aci algoritmu porozuméli a dokdZi ho s jistotou pouZivat v rlznych situacich. Zkontro-
loval jsem to tim, Ze jsem vytvoril Glohu obsahujici spravné ,,vypujceni”, ale udélal jsem
tam bé&Znou chybu, kde nula vyZadovala dalsi ,,vypujceni”. PoloZil jsem nasledujici otazku:

Miry
kdze

Je tento vypocet spravny? MiZete vysvétlit, proc si to myslite?

6061
~2 156
4705

Obrdzek 4.1 Ukazka z aritmetiky
Potencidlni odpovédi s porozuménim:

74k nedokaZe postfehnout chybu, a tudiZ pIn& nepochopil, jak ma pouZivat a'qo,:
ritmus v situaci, kde je v men3enci nula. Tfeba se soust¥edi na uvodni ..V\’pﬁjéenf
a domniva se, Ze je-li spravné, je cely vypolet uriits spravné. o
Z&k dokaze najit chybu tim, %e provede vypolet sém a v&imne si, Ze je treba Vypul
€eni* ze sloupce tisicovek do sloupce stovek. Napf3e spréavnou odpovéd s Pt S
algoritmu, aby ukazal, Ze rozumi.

- e
Zak najde chybu a pozna, %e nula je tu jako z&stupny znak v Fadu stovek. proved

P ic
SF’“éVHY vypocet a umf formulovat, jak4 tu byla udéldna chyba s pouZitim matema’!
kych pojmd.

To mi umoZiuje rozligit mezi: 24k
postiehnou spravné ~Vypuajéeni"
témi, ktefi'dokdzou najit chybu a

\adli, takee
genci nu1?

Y. ktefi jesté algoritmus tak docela nézVv
» ale nedokdZou najit chybu, kdyZ je v men>
vypotet spravng prepsat, a tudiz poufZitf algor!
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méji; a témi, ktefi dokazi najit a opravit chybu - a vysvétiit, pro¢ nékdo moh! takovou
chybu udélat.

Casem jsem docenil hodnotu dobfe formulované otazky. Diky tomu nyni vim, Ze k je-
jimu napsani je zapotFebi velké pozornosti, hodné ¢asu a podrobné prace. Ale i poté, co
ji v hodiné pouZziji, nasleduje vzdy chvile zamy3leni, kdy z odpov&di z&k( vidim, jak by
bylo mozné formulaci vylep3it. V budoucnu hodlam vénovat pfipravé dobré otazky hodné
¢asu a premysleni.

Ne vidy jsem zuZitkoval informace, které jsem z exitek vyrozumél, a pouZil je pro
nasledujici hodinu - nékdy jsem mél potize s ¢asovym rozvrenim a pracovnim vytiZe-
nim, nebo pro me bylo t&Zké to v nasledujici hodiné zohlednit pri tak rozmanitych odpo-
védich ve tFidé s rdznou Urovni schopnosti 2ak{. Zkougel jsem je ohodnotit (exitky méli
nalepené v sesitech) a pak Zaky vyzvat, aby na hodnoceni reagovali, coZ si vybralo svou
daf. V disledku toho jsem se z exitek nedokazal dozvédét nic, co by mi pomohlo upravit
svou vyuku v ndsledujici hodiné.

Pouzivat exitky neni pFinosné, pokud Gdaje z nich ziskané nijak nevyuZijete. Respon-
zivni vyuka by vyZadovala, abych je pouzil k urcité Gpravé nasledujici hodiny a vylepSil to,
co jsem vyucoval — a co se zaci zdanlivé naucili — v pfedchozi hodiné.

Zaver
MudZeme zjistit, co se Z4ci naucili.
MdZeme svou vlastni praci zlepSit.

Mike si nemysli, Ze by exitky byly jedinym zpUsobem, jak zjistit, co se Zaci v hodiné naudili -
jesté ale musi pfijit na dal3i postup, ktery v sobé slou€i dcinnost a silu exitek. Exitky mu
umoZiiuji rychle vyhodnotit, co se Zaci naucili, a upravit dal3i hodinu, aby se mezery v jejich
porozuméni zaplnily co nejdfive. Exitky také poskytuji zrcadlo: ukazuji hodinu tak, jak ji
prozwali zaci Mikeovi to poméhé Cinit vyuku srozumitelnéjél’ a pFipravit na nésledujn’cn’ rok

netrpélivy — pfipada mu, Ze dozvedet se na konci hodiny, co si Zaci mysli, je pozdé&. Rikd si,
jestli by to nemonhl zjistit uz v jejim pribéhu.

__________________________________________________________

Skvélé éteni na toto téma:

Nuthall, G. (2007). The hidden lives of learners, 1st ed. Wellington, NZ: New Zealand
Council for Educational Research.

Graham Nuthall se s ohromujici dikladnosti snaZil porozumét tomu, jak se Z4ci udi.
Zaznamendval si kazdé slovo, které jednotlivi Zaci v pribéhu pololeti vyslovili, napsali
a zaslechli a porovnaval je s cili ugiteld. N&zorné ukazal, jak snadné je nepostfehnout

sloZitost uvazovani Zaku.

________________________________________

________________________________
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@ Kontrolni seznam
1 Cil:mam jasny cil hodiny.
ctirio nEiaky U 7 struéné shrnuje Uspésné dosazZeni cile?
> MB&fitko: existuje n&jaky ukol, ktery st
Ano: presko¢te na bod 4.
Ne: vytvoiim exitku, ktera: | ) .
e Umozfiuje utvofit si validni zavéry ohledne znalo§t| Zaku: o
o spravné diferencovat mezi rdznymi drovnémi porozumeni;
o odhali mylné pfedstavy.
e Poskytuje uzZite¢né informace:
o zahrnuje viechno, na ¢em z dané hodiny zalezi;
o zamérfuje se na klicovy bod;
o jedostatecné strukturovand, aby vedla k jasné odpovédi.
® Jecilend:
o daserychle zodpovédét:
o daserychle ohodnotit.

S odstupem reviduji cile: jsou prim&rené? Pripravi hodina Zaky na to,
aby uspéli?

4 Zhodnotim praci 34ka:
¢ Roztfidim: Ano / MoZn4 / Ne.
® Provéfim, kde méli 4ci potize.
® Rozhodnu, jak je mo¥né jejich potFebam vyhovét.

5  VytvoFim dalgi krok, ktery je:

PFekontrolujte, abyste se y
[ ]

° ' yhnuli:
z Iouhavym/végm’m otazkdm, které 33

° kladem’otézek bez po

’ Ci nedok4zoy zodpovédst
skytnuty dostateéného ¢asu na odpovéd. |

Pozndmka

1 Zatutoele f
9antni formulaci yqa
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